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Introducere 

Zonele umede necesită actualmente atât cercetări aprofundate de orni
tologie, limnologie etc cât şi o strictă conservare a habitatelor şi componen
telor fitocenozelor şi zoocenozelor. Dacă este posibil, o parte a ecosistemelor 
acvatice degradate trebuie refăcute prin programe de reconstrucţie ecolo
gică. Până în prezent, România nu a făcut decât "paşi mărunţi" în aceste 
domenii, deşi deţine încă un potenţial biologic însemnat, biodiversitatea 
ecosistemelor sale fiind recunoscută pe plan mondial. 

În lucrarea de faţă se prezintă câteva din rezultatele unor cercetări 
generale privind ornitofauna acvatică a unor ecosisteme umede din Depre
siunea Bârsei, judeţul Braşov, având ca scop final, întocmirea unor planuri 
de management pentru aceste teritorii, care vizează în primul rând conserva
rea habitatelor şi a populaţiilor de păsări acvatice. Dintre obiectivele avute 
în vedere în cadrul acestei teme, amintim: evidenţierea structurii calitative şi 
cantitative a avifaunei, dinamicii sezoniere, fenologiei, structurii şi utilizării 

habitatelor şi biotopilor caracteristici. Totodată, s-au determinat şi clasificat 
factorii de influenţă a habitatelor şi păsărilor şi s-au remarcat aspecte ale 
conservării ornitofaunei pe plan local, regional şi european. 

În cadrul prezentului material se vor trata doar câteva aspecte ale 
dinamicii sezoniere a avifaunei acvatice pe aceste teritorii. 

Materiale şi metode 

Aria cercetată: Depresiunea Bârsei este o componentă a marelui 
complex depresionar cunoscut sub numele de Depresiunea Braşovului, aflat 
la curbura internă a Carpaţilor. Este situată relativ în partea centrală a 
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României, având o poziţionare sud - estică în cadrul provmc1e1 
Transilvania. 

Din întinsul teritoriu al Depresiunii Braşovului ne-am orientat către 

două ecosisteme acvatice de origine antropică: eleşteele piscicole Rotbav şi 

lacul de acumulare şi eleşteele piscicole Dumbrăviţa. 
Complexul piscicol Rotbav este situat în lunca râului Olt, pe o direcţie 

nord - sud. Codul UTM este LL 87 (1 O x 1 O km) pentru localitatea Rotbav. 
Suprafaţa sa totalizează cca 180 ha din care 160 ha luciu de apă. Ferma 
cuprinde cinci eleştee mari (cel mai mic are 20 ha, cel mai mare 45 ha) şi 

câteva eleştee de mici dimensiuni, utilizate pentru creşterea puietului. Vege
taţia este reprezentată de asociaţii emergente, predominând speciile Phrag
mites australis şi Typha spp., existând însă şi exemplare izolate sau mici 
pâlcuri de Sa/ix spp. După perioada 1995 - 1996 stufărişul a fost complet 
distrus pe trei eleştee, suprafaţa sa reducându-se drastic în prezent pe cele
lalte bazine. 

Complexul piscicol Dumbrăviţa cuprinde două componente princi
pale: un lac de acumulare şi un sistem de eleştee piscicole. Suprafaţa totală 
are cca 31 O ha, exceptând eleşteele de pe valea Hoboşel. Lacul Dumbrăviţa 
are 120 ha şi a apărut prin bararea râului Homorodul Perşanilor în avalul 
comunei Dumbrăviţa. Codul UTM este LL 76 I 77 (1 O x 1 O km) pentru 
localitatea Dumbrăviţa. Vegetaţia emergentă (stuf, papură etc )acoperă în 
totalitate malul său vestic. În avalul lacului s-au construit 11 eleştee pisci
cole, variabile ca formă şi mărime, având suprafeţe cuprinse între câteva 
hectare şi 45,5 ha. Vegetaţia apare bine dezvoltată dear pe eleşteele cele mai 
mari, suprafaţa ocupată de stuf şi papură însumând mai multe hectare. Şi în 
acest caz se constată dispariţia sa de pe câteva eleştee şi restrângerea supra
feţei pe altele, fenomen prognozat a se produce şi în anii următori. 

l\1etode de cercetare 

Pentru surprinderea dinamicii sezoniere a avifaunei şi a altor aspecte 
de fenologie etc s-a utilizat observaţia directă cu ajutorul binoclurilor 7x50, 
10x50 şi 12x45. Populaţiile existente s-au evaluat prin metoda numărării I 
estimării în puncte de pe traseu ("point count") cu mai multe modificări 
prezentate parţial în alte lucrări şi cu unele adăugiri (Ionescu, 1998, Ionescu, 
1999; Ionescu, 2000; Ionescu, sub tipar). Modificările faţă de metoda stan
dard de numărare a păsărilor din puncte fixe au avut la bază mai multe crite
rii printre care faptul că monitoringul nu a fost un scop al acestor cercetări, 
dar şi datorită unor dificultăţi obiective apărute pe teren în timpul obser
vaţiilor. Aşadar, nu am folosit acelaşi traseu la fiecare observaţie, aceleaşi 
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puncte de inventariere, aceleaşi date, ore, timpi de numărare (timpul de 
estimare în fiecare punct a variat în limite largi, fiind şi sub 5 minute, în 
funcţie de numărul păsărilor, speciilor etc) etc. Am întâmpinat dificultăţi la 
estimări în cazul exercitării vânătorii pe suprafaţa eleşteelor, existând şi alte 
motive care au generat perturbarea aplicării metodei de numărare I estimare. 
Ocazional, s-au regăsit păsări inelate în alte zone geografice. Totodată, 

interpretarea unor rezultate s-a bazat şi pe literatura existentă, referitoare la 
migraţie în general şi la regăsirile unor păsări de apă inelate în special. 

Observaţiile proprii s-au efectuat pe suprafaţa eleşteelor şi lacului, pe 
maluri şi porţiunile dintre eleştee, excluzându-se râul Olt, Homorod şi 

Holboşel. În câteva cazuri s-au notat păsările ce staţionau pe câmpurile din 
imediata vecinătate a eleşteelor Dumbrăviţa. 

Pentru perioada aprilie 1993 - noiembrie 1998 numărul total de ieşiri 

în teren a ajuns la cca 160; ulterior s-au mai efectuat observaţii la ambele 
ecosisteme, însă nu în mod sistematic. Au fost acoperite toate lunile anului şi 
toate aspectele fenologice, majoritatea observaţiilor datând din perioadele 
pasajelor de primăvară şi toamnă. 

Rezultate şi discuţii 

Migraţia este un fenomen de anvergură, caracteristic majorităţii spe
ciilor de păsări, exceptându-le pe cele strict sedentare. Este expresia perio
dicităţii anuale din viaţa acestor vertebrate, indusă de schimbările ciclice ale 
anotimpurilor şi de modoficarea condiţiilor de trai dintre zone geografice 
aflate la latitudini diferite (Weber, 2000). 

Din punct de vedere al migraţiei, Depresiunea Bârsei este considerată 
de ornitologii care au studiat acest fenomen în România, una din zonele cele 
mai importante (Mătieş, 1986). Prin partea sud - estică a Transilvaniei din 
care face parte şi Depresiunea Bârsei, cercetătorii au delimitat unul din dru
murile principale de migraţie care traversează România intracarpatică pe 
direcţie NV - SE. Acesta a fost denumit drumul "Prahovei" (Cătuneanu et 
al., 1978). Alţi cercetători (Ciochia, 1984), conform hărţilor privind căile de 
migraţie din România, consideră ca rută principală: "drumul Oltului", ce se 
desfăşoară în lunca inferioară şi mijlocie a râului Olt, în special în porţiunea 
extracarpatică a sa, cu o ramură ce pătrunde în Depresiunea Făgăraş. Valea 
Prahovei şi culoarul Rucăr - Bran sunt două căi importante de migraţie ce 
leagă Depresiunea Bârsei de sudul ţării - Câmpia Română (Papadopol & 
Petrescu, 1990). Rudescu (1958) constată că examinând configuraţia Româ
niei, majoritatea păsărilor de apă sunt nevoite să înconjoare Carpaţii spre 
vest sau spre est. Pe hărţile privind migraţia în ţara noastră (Rudescu, 1958) 
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prezintă drumul "trecătorii Oltului" (mai ales pentru sitari în pasajul de 
primăvară, iar toamna frecventat şi de berze) şi drumul "Carpatic'', care aşa 
cum subliniază autorul, vine din regiunea Carpaţilor (fără a preciza exact 
traseul său din interiorul lanţului carpatic) peste valea Ialomiţei, Munţii 

Dobrogei etc. Această cale de migraţie este urmată mai ales de păsări 

cântătoare, răpitoare, porumbei etc. 
Privită spaţial, din punct de vedere fizico - geografic, Depresiunea 

Bârsei reprezintă în mod cert un culoar de migraţie datorită poziţionării sale 
la curbura carpatică. Aici se produce o adevărată îngustare a frontului de 
migraţie care traversează Transilvania de la NV la SE, creindu-se aşadar 
"efectul de pâlnie'', la intrarea în munţi. Păsările acvatice pot urma oricare 
din căile accesibile de migraţie, în special cele de pe văile Prahovei, 
Teleajenului, Buzăului etc. sau culoarul Rucăr - Bran. Nu trebuiesc excluse 
ca şi căi relativ intens străbătute de păsări, nici drumurile ce traversează 

direct munţii. Până în prezent nu există studii aprofundate ştiinţific, realizate 
prin metode moderne de cercetare, asupra migraţiei (căilor de migraţie) 

păsărilor de apă ce trec prin partea sud - estică a Transilvaniei. 
Aşezarea complexelor piscicole Rotbav şi Dumbrăviţa în cadrul 

Depresiunii Bârsei, dintre care eleşteele Rotbav în lunca Oltului, pe direcţia 
nord - sud, reprezintă principalele puncte de staţionare pentru păsările în 
tranzit, acestea fiind atrase şi de oferta trofică existentă. Din punct de vedere 
trofic sunt avantajate atât păsările adaptate zonelor mlăştinoase, mâloase, cu 
apă puţin adâncă, cât şi cele adaptate stufăriilor inundate, porţiunilor de apă 
liberă de adâncime variabilă etc. În acelaşi timp, pe lângă hrană ecosistemul 
oferă şi locuri de odihnă I staţionare. Importanţa lor este cu atât mai mare cu 
cât în întreaga Depresiune a Bârsei nu mai există estfel de ecosisteme 
complexe sub raport structural, al vegetaţiei, suprafeţei totale, ofertei trofice, 
siguranţei etc. 

Conform observaţiilor întreprinse pe durata studiului avifaunistic, 
migraţia cuprinde două perioade principale şi anume: o migraţie de toamnă 
(postnupţială) şi una de primăvară (prenupţială). Pe lângă aceste intervale de 
timp, în care au loc treceri masive de păsări acvatice şi care se suprapun 
peste anotimpurile de toamnă şi primăvară, în mod deosebit la eleşteele 

Dumbrăviţa s-a remarcat o migraţie "de vară". Desigur, denumirea este 
improprie, deoarece populaţiile speciilor respective se aflau fie într-una din 
cele două migraţii, în perioade timpurii sau târzii, ori efectuau deplasări de 
vagabondaj, premigraţii etc. Aceste tranzitări sunt atipice pentru speciile 
respective, dar în unele cazuri sunt totuşi regulate, apărând an de an. Ca 
amploare, trecerea din timpul verii este de mică importanţă, chiar dacă 
numărul speciilor aflate în pasaj, în lunile iunie şi iulie îl poate întrece pe cel 
al clocitoarelor, aflate în acele perioade în plină epocă de cuibărit. S-au 

112 

https://biblioteca-digitala.ro



determinat vara, atât exemplare imature, cât şi adulţi. Dintre aceste specu, 
exemplificăm: Phalacrocorax carbo, Egretta garzetta, Egretta alba, 
Recurvirostra avosetta, Calidris ferruginea, Phi/omacus pugnax, Limosa 
limosa, Tringa erythropus, Tringa totanus, Tringa nebularia, Tringa 
hypo/eucos, Tringa ochropus, Tringa glareola, Larus melanocephalus, 
Larus minutus, Sterna hirundo, Chlidonias hybrida şi Chlidonias niger. 
Toate aceste specii au apărut în lunile iunie şi iulie. 

Dacă se consideră numărul total de specii şi populaţii aflate în tranzit 
prin cele două complexe piscicole, fie în migraţie tipică, fie în vagabondaj, 
premigraţie etc., perioada totală de migraţie se desfăşoară aproape pe par
cursul întregului an cu intensităţi diferite. În acest sens se observă că spe
ciile de pasaj sunt încadrate în toate aspectele fenologice, cu pondere 
variabilă. 

Două tipuri fenologice caracterizează trecerile în migraţie ale păsă

rilor; în primul rând cel de pasaj, dar şi cel al speciilor accidentale. Acestea 
exploatează toate habitatele şi biotopurile eleşteeleor din Depresiunea 
Bârsei, inclusiv terenurile limitrofe. 

Legat de timpul de desfăşurare al migraţiei, există deosebiri de la 
specie la specie şi chiar încadrul aceleiaşi specii, atunci când aceasta este 
formată din populaţii de provenienţă diversă (din diferite zone geografice, 
situate la distanţe mari una faţă de cealaltă). În unele cazuri diferă lunile de 
pasaj din cadrul aceleiaşi migraţii (postnupţială sau prenupţială) în funcţie de 
familia sau ordinul sistematic. Spre exemplu, durata pasajului de primăvară 
la raţe se suprapune cel puţin o lună (aprilie) peste pasajul păsărilor limicole. 
Toamna însă, situaţia este diferită, în sensul că limicolele au ca interval 
principal de migraţie lunile august şi septembrie, iar raţele octombrie 
noiembrie. 

Timpul de sosire şi timpul de plecare al unui individ, -specie I 
populaţie sunt deasemenea variabile de la un an la altul, cauzate în parte de 
factori caracteristici ecosistemelor din Depresiunea Bârsei. Printre cauzele 
principale caracteristice zonelor umede studiate, care induc aceste diferenţe 
între timpii de sosire I plecare sunt perioadele de îngheţ - dezgheţ. Astfel, 
prima şi ultima dată de semnalare a speciei într-un anumit an în ecosistemele 
respective, coincid în unele cazuri, ca perioadă, cu timpul de sosire şi de 
plecare al speciei (populaţiei). Destul de exact au fost surprinse aceste date 
la speciile care au pătruns pe suprafaţa bazinelor, imediat după dezgheţ 
(începutul dezgheţului, cu primele ochiuri libere de apă) şi cele care au 
părăsit ultimele lacul şi eleşteele, în perioada îngheţului total. De regulă, 
pentru Depresiunea Bârsei îngheţul este un factor determinant privind pără
sirea ecosistemelor de tipul lacurilor şi eleşteelor piscicole, cunoscându-se 
faptul că acest fenomen meteorologic se produce uneori foarte timpuriu. 
Spre exemplu, în anul 1995, lacul şi eleşteele Dumbrăviţa au îngheţat 
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complet după 17-20 noiembrie. Dezgheţul apelor, deasemenea poate începe 
relativ târziu, uneori după 15 martie cum a fost cazul lacului şi eleşteelor 

Dumbrăviţa în primăvara anului 1996. Chiar în ani consecutivi există 

diferenţe mari privind timpul de sosire şi plecare al unor specii în funcţie de 
factorul îngheţ. O parte din speciile care ies din aceste ecosisteme în perioda 
de iarnă nu părăsesc definitiv depresiunea, iernând probabil pe Olt şi alţi 

afluenţi ai săi. Este cazul câtorva specii de raţe, dar şi altor păsări de apă. 
Primăvara, râurile sunt dezgheţate, în timp ce sistemele lacustre, cu apă 

stagnantă sau lin curgătoare încep să se dezgheţe, de regulă în februarie sau 
martie. 

În privinţa căilor (drumurilor) de migraţie ce trec prin Depresiunea 
Bârsei şi a importanţei zonei pentru păsările de apă s-a constatat conform 
observaţiilor din cele două ecosisteme, că importanţa acestor rute I arii de 
trecere şi staţionare în toamnă şi primăvară nu este întotdeauna aceeaşi 

pentru o anumită specie. Aceste specii (populaţii), fie nu mai urmează 

aceleaşi căi primăvara şi toamna, fie importanţa rutei este mai mare sau mai 
mică în unul din cele două pasaje. Fără a lua în calcul durata de desfăşurare 
a migraţiei unei anumite specii, se vor considera doi parametrii de bază 
pentru comparaţia celor două migraţii din cursul anului, respectiv frecvenţa 
(numărul total de înregistrări a speciei sau raportul procentual dintre numărul 
total de identificări a speciei şi numărul total de ieşiri în teren) şi abundenţa 

speciilor (populaţiilor). În urma analizei celor doi parametrii, se diferenţiază 
pentru unele specii în mod pregnant, pasajul de primăvară de cel de toamnă. 
Aceste diferenţe sunt cu atât mai evidente cu cât unele specii s-au determi
nat doar în una din migraţii, în unele cazuri cu un număr mare de semnalări 
(zeci) şi cu populaţii numeroase (tabelul 1 ). 

Din punct de vedere cantitativ, efectivele cele mai mari apar în perioa
dele de tranzit. Pentru câteva specii considerate puţin frecvente sau chiar 
rare în interiorul lanţului carpatic şi îndeosebi în Transilvania, populaţiile 
maxime semnalate de noi în Depresiunea Bârsei sunt ridicate pentru această 
provincie a ţării. Din această categorie fac parte speciile: Egretta garzetta cu 
un maxim de cca 35 exemplare, Casmerodius a/bus cu un maxim de cca 55 
indivizi şi Ciconia nigra cu un maxim de 45 exemplare. În cazul berzei 
negre, frecvent se observă grupuri de peste I O - 20 indivizi la Rotbav şi 

Dumbrăviţa, în timpul migraţiei de toamnă. Şi pentru alte păsări de apă 

populaţiile sunt ridicate în pasaj comparativ cu datele existente în Transil
vania. Este cazul speciei Phalacrocorax carbo care devine tot mai frecvent 
şi care a fost notat cu un maxim de cca 100 indivizi în toamna anului 2001, 
la eleşteele Dumbrăviţa. Numeroase sunt şi gârliţele mari (Anser albifrons) 
ce staţionează la complexul piscicol Dumbrăviţa şi a căror populaţii maxime 
au atins cca 150 indivizi. 
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Considerându-se efectivele maxime determinate la speciile ordinului 
Anseriformes, pentru ambele ecosisteme constatăm în primul rând că cele 
mai multe maxime s-au determinat în lunile tipice de pasaj, atât toamna 
(octombrie, noiembrie şi decembrie) cât şi primăvara (martie, aprilie). Nu 
s-au semnalat populaţii maxime în timpul cuibăritului (mai, iunie) şi în 
ianuarie. Ca şi în cazul precedent, efectivele maxime de păsări limicole 
(subordinul Charadrii) apar în timpul migraţiilor (august, septembrie, 
aprilie), perioadele de reproducere (mai, iunie, iulie) şi cele de iarnă ( decem
brie, ianuarie, februarie) neavând populaţii maxime de păsări limicole, cu 
câteva excepţii. 

Din cadrul celor două ecosisteme se remarcă câteva situri pe care 
staţionează populaţii mari în timpul pasajelor. Pentru ordinul Anseriformes 
aceste puncte de mare concentrare sunt lacul de acumulare Dumbrăviţa, 

eleşteul 1 O din acelaşi complex piscicol şi unele eleştee de la Rotbav. Lacul 
Dumbrăviţa conferă securitate maximă raţelor şi gâştelor datorită mărimii 

sale, fiind în acelaşi timp loc de înoptare şi hrănire, iar după unele observaţii 
şi de năpârlire. Eleşteul 10 pe lângă suprafaţa sa relativ mare (35 ha) 
prezintă vegetaţie bine dezvoltată şi ochiuri de apă în mijlocul păpurişului şi 
stufărişului. Pe acest eleşteu staţionează în condiţii de securitate raţele şi 

gâştele. În perioada migraţiei de toamnă, ochiurile de apă şi vegetaţia sunt 
ocupate de A nas platyrhynchos, A. crecca etc care sunt în siguranţă raportat 
la vânători, răpitori etc. Pentru limicole, stârci, berze, pescăruşi etc sunt 
optime oricare din bazine, indiferent de procentul de acoperire cu vegetaţie, 
formă etc condiţia fiind un nivel scăzut al apei sau alternanţa zonelor cu apă 
şi a celor mâloase, eleşteele complet secate. 

Privind în ansamblu migraţia din Depresiunea Bârsei, cunoştiinţele 

asupra provenienţei populaţiilor diferitelor specii migratoare şi a culoarelor 
principale de trecere sunt foarte puţine. S-ar contura totuşi existenţa a trei 
culoare principale de migraţie: nordic (pe direcţia nord - sud), nord - estic 
(pe direcţia nord - est - sud - vest) şi nord - vestic (pe direcţia nord - vest 
- sud - est), populaţiile păsărilor respective, care urmează aceste căi sunt 
clocitoare în zonele nordice ale Europei (Peninsula Scandinavică, Germania 
etc) şi în Rusia (taigaua siberiană şi alte regiuni). Astfel, exemplare aparţi
nând la câteva specii inelate în diverse regiuni geografice, au fost regăsite în 
Depresiunea Bârsei. Dintre acestea, amintim: un individ de Ciconia ciconia, 
inelat ca pui la cuib, în Germania şi reprins la Râşnov în septembrie 1979 
(Radu, 1997), un exemplar de Anas platyrhynchos, inelat ca juvenil în Oka 
- Ryazon (Rusia) şi împuşcat la Hăghig, pe Olt, în decembrie 1979 (Radu, 
1997) şi un individ de Larus ridibundus inelat în Finlanda şi împuşcat la 
Bod, în apropierea râului Olt (decembrie, 2001, observaţie personală). 

Există în acelaşi timp şi câteva berze albe inelate ca pui în Depresiunea 
Bârsei şi regăsite în puncte foarte diferite geografic, precum: sudul, centrul şi 
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nord - estul României, Africa etc (Cătuneanu, 1999). Exemplarele respec
tive s-au găsit după mai mult de un an, aceste date furnizând mai mult 
informaţii despre dispersia tineretului. 

Pe lângă traseele urmate în migraţie, se diferenţiază şi punctele de 
concentrare ale diferitelor specii de păsări de pe rutele de migraţie, cum este 
cazul berzei albe lângă oraşul Codlea, într-o zonă în care mai ales toamna 
apar grupuri mari, începând cu luna iulie. Berzele negre se concentrează în 
locurile tipice de hrănire, respectiv pe sectoarele eleşteelor secate parţial în 
timpul recoltării peştelui. Unindu-se punctele obligate de popas ale câtorva 
specii sau cele de concentrare constantă, multianuală şi utilizând metode 
moderne de investigaţie a fenomenului de migraţie, se pot trasa căile 

regionale şi locale de pasaj, care cuprind teritorii mai restrânse. 

Concluzii: 

- cele două complexe piscicole reprezintă situri de concentrare pentru 
numeroase specii de păsări acvatice ce traversează în migraţie Depresiunea 
Bârsei; 

- importanţa celor două arii se datorează şi efectivelor populaţiilor ce 
staţionează aici, dintre care unele sunt considerate ridicate pentru Transilva
nia (Phalacrocorax carbo, Egretta garzetta, Casmerodius a/bus, Anser 
albifrons etc); 

- este necesară realizarea unui plan de management pentru cele două 
complexe, care să vizeze în primul rând conservarea habitatelor şi a 
populaţiilor de păsări în tranzit (pe lângă conservarea populaţiilor reproduc
tive), în prezent întocmindu-se documentaţia nesecară pentru declararea ca 
zonă specială avifaunistică a lacului de acumulare Dumbrăviţa şi a altor 
eleştee; 

- pentru identificarea exactă a traseelor de migraţie ce leagă Depre
siunea Bârsei deTransilvania şi sudul României, pentru identificarea altor 
puncte de maximă concentrare şi a provenienţei populaţiilor de tranzit, 
trebuie efectuate cercetări ulterioare mai complexe. 
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ASPECTS OF AQUATIC BIRD MIGRATION IN THE 
BÂRSA DEPRESSION (TRANSYLVANIA, ROMANIA) 

Abstract 

In this paper we present some results about migration aspects of a 
general avifaunistical study on two fish pond areas from Bârsei Depression 
(Braşov county, Romania). These ecosystems are the fish ponds from 
Rotbav and the lake - fish ponds farm from Dumbrăviţa. They are important 
stop over areas for many birds species (some of these with large populations 
and a few species have one of the biggest densities from the whole 
Transylvania) that migrate through Transylvania. We conclude that is 
necessary to implement a management plan for these areas for the 

117 

https://biblioteca-digitala.ro



conservation of the habitats and the ornithofauna. From a phenological and 
ecological point of view the migratory I transitory water birds are very 
important component of the Rotbav and Dumbrăviţa aquatic ecosystems. 
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Tabelul 1. 

Importanţa comparativă a migraţiei postnupţiale şi prenupţiale pentru unele specii 
(Rotbav şi I sau Dumbrăviţa) 

Migraţia 

Specia Postnupţială Prenupţială 

Frecvenţa Abundenţa* Frecvenţa Abundenţa 

Gavia arctica + + 
Podiceps rnficollis + + 

Egretta garzetta + + 

Casmerodius a/bus + 

Ciconia nigra + + 
Anser albifrons + + 

Anas penelope + 
Anas acuta + 
Anas querquedula + + 
Aythyaferina + 
Bucephala clangula + 
Philomachus pugnax + 
Gallinago gallinago + + 
Tringa glareola + + 
Chlidonias leucopterus - -

+ : specia are o frecvenţă/abundenţă mai mare în pasajul de toamnă (primăvară); 
- : specia nu s-a identificat în migraţia de toamnă (primăvară); 
"' : abundenţa s-a considerat ca numărul total de indivizi/dată de observaţie, însumându-se toate efec

tivele notate la datele de observaţie. 
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